

**अल्पसंख्यक आयोग द्वारा जनपदों में "जन-जानकारी अभियान" के
अन्तर्गत अल्पसंख्यकों के हितार्थ जागरूक कार्यक्रम**

1. वित्तीय वर्ष 2020-21 में डॉ० आर०के०जैन, (मंत्री स्तर) मा० अध्यक्ष, उत्तराखण्ड अल्पसंख्यक आयोग, देहरादून द्वारा प्रदेश में फैले कोविड-19 महामारी के संक्रमण के दृष्टिगत **दिनांक 13.08.2020**, को जूम ऐप के माध्यम से ऑनलाईन (वीडियो कान्फ्रेंसिंग) मा० सदस्य, उत्तराखण्ड अल्पसंख्यक आयोग, देहरादून के साथ बैठक आहूत कर मा० आयोग के क्रिया-कलापों के सम्बन्ध में अनुश्रवण किया गया।
2. वित्तीय वर्ष 2020-21 में प्रदेश में फैले कोविड-19 महामारी के संक्रमण के दृष्टिगत मा० आयोग को प्राप्त शिकायती प्रकरणों का निस्तारण किये जाने हेतु **दिनांक 06.01.2021** को डॉ० आर.के.जैन, मा० अध्यक्ष, उत्तराखण्ड अल्पसंख्यक आयोग, देहरादून की अध्यक्षता में जनपद ऊधमसिंहनगर के विकासखण्ड रूद्रपुर में **जन-सुनवाई अदालत** एवं **जन-जानकारी अभियान** कार्यक्रम के अन्तर्गत अल्पसंख्यकों के हितार्थ भारत सरकार एवं राज्य सरकार द्वारा संचालित योजनाओं के प्रति जागरूक करते हुए अल्पसंख्यकों की शिकायतों का निस्तारण भी किया गया।
3. सरदार इकबाल सिंह, (राज्य मंत्री स्तर) मा० उपाध्यक्ष, उत्तराखण्ड अल्पसंख्यक आयोग, देहरादून द्वारा **दिनांक 15.02.2021**, को जनपद चम्पावत मुख्यालय में **जन-जानकारी अभियान** कार्यक्रम के अन्तर्गत अल्पसंख्यकों को उनके हितार्थ व कल्याणार्थ भारत सरकार एवं राज्य सरकार द्वारा संचालित योजनाओं के प्रति जागरूक किया गया।
4. श्री मजहर नईम नवाब, (राज्य मंत्री स्तर) मा० उपाध्यक्ष, उत्तराखण्ड अल्पसंख्यक आयोग, देहरादून द्वारा **दिनांक 06.03.2021**, को जनपद ऊधमसिंहनगर के विकासखण्ड बाजपुर के चीनी मिल गेस्ट हाउस में **जन-जानकारी अभियान** कार्यक्रम के अन्तर्गत अल्पसंख्यक समुदाय के लोगों को अल्पसंख्यकों के हितार्थ व कल्याणार्थ भारत सरकार एवं राज्य सरकार द्वारा संचालित योजनाओं एवं समस्याओं के सम्बन्ध जागरूक किया गया।
5. डॉ० आर.के.जैन, (मंत्री स्तर) मा० अध्यक्ष उत्तराखण्ड अल्पसंख्यक आयोग, देहरादून द्वारा **दिनांक 17.03.2021**, को जनपद टिहरी गढ़वाल में नगरपालिका सभागार में **जन-जानकारी अभियान** कार्यक्रम के अन्तर्गत अल्पसंख्यक समुदाय के लोगों को अल्पसंख्यकों के हितार्थ व कल्याणार्थ भारत सरकार एवं राज्य सरकार द्वारा संचालित योजनाओं एवं समस्याओं के प्रति जागरूक किया गया।
6. श्री मजहर नईम नवाब, (राज्य मंत्री स्तर) मा० उपाध्यक्ष, उत्तराखण्ड अल्पसंख्यक आयोग, देहरादून द्वारा **दिनांक 16.03.2021**, को जनपद नैनीताल के विकासखण्ड हल्द्वानी क्षेत्र के अन्तर्गत जवाहर नगर, राजपुरा क्षेत्र एवं बनभूलपुरा क्षेत्र में अल्पसंख्यकों के कल्याणार्थ हेतु अल्पसंख्यक विभाग, शिक्षा विभाग, नगर निगम, पेयजल निगम, जल संस्थान तथा समाज कल्याण विभाग आदि द्वारा स्वीकृत योजनाएं जो पूर्व एवं निर्माणाधीन थी, का **उत्तराखण्ड अल्पसंख्यक आयोग अधिनियम-2002 की धारा-9** के अन्तर्गत **अनुश्रवण/मूल्यांकन** किया गया।

वित्तीय वर्ष 2020-21 में मा0 आयोग की उपलब्धियां

भारत की एकता उसकी विविधता में है, यह विशाल देश विभिन्न धर्मों, भाषाओं तथा संस्कृतियों का संगम है, तथा इसका मिला जुला रूप ही भारत का मूल स्वरूप है। विविधता भरे इस देश को जोड़ने वाला एकता का सूत्र भारत की आत्मा रही है। अपनी संस्कृतियों को बनाये रखना हम सभी का मौलिक कर्तव्य है। धार्मिक क्षेत्रीय विविधता के अनुरूप साम्प्रदायिक सद्भाव तथा भाई-चारे की भावना को प्रोत्साहन देना राष्ट्रीय एकता अखण्डता के लिए अनिवार्य है।

अल्पसंख्यकों के अधिकारों को सशक्त करने के लिए संयुक्त राष्ट्र ने 18 दिसम्बर, 1992 को राष्ट्रीय जाति धर्म तथा भाषायी अल्पसंख्यकों के लिए घोषणा प्रख्याति करते हुए कहा था कि राष्ट्र के अपने-अपने क्षेत्रों में रहने वाले अल्पसंख्यकों राष्ट्रीय अथवा जातिगत सांस्कृतिक धार्मिक तथा भाषायी पहचान की रक्षा करेगा, तथा इस पहचान के संवर्धन के लिए परिस्थितियों को प्रोत्साहन देगा।

उत्तराखण्ड राज्य के अल्पसंख्यक आयोग द्वारा प्रत्येक वर्ष 18 दिसम्बर को "विश्व अल्पसंख्यक अधिकार दिवस" का आयोजन किया जाता है। कार्यक्रम में अल्पसंख्यक वर्ग के लिए अल्पसंख्यक विभाग की योजनाओं का स्टाल लगाया जाता है, जिसमें अल्पसंख्यक आयोग के अधिकार एवं विभागीय योजनाओं की जानकारी प्रदत्त की जाती है।

इस वर्ष भी 18, दिसम्बर, 2020 को अल्पसंख्यक अधिकार दिवस प्रदेश में फ़ैले कोविड-19 के दृष्टिगत जनपद देहरादून के विकासखण्ड डोईवाला, जनपद हरिद्वार के विकासखण्ड रूड़की, जनपद ऊधमसिंहनगर के विकासखण्ड सितारगंज तथा जनपद नैनीताल के विकासखण्ड-हल्द्वानी में भारत सरकार तथा राज्य सरकार द्वारा जारी एडवाइजरी के अनुसार मानाया गया। साथ ही समस्त थानों में भी उत्तराखण्ड पुलिस द्वारा "विश्व अल्पसंख्यक अधिकार दिवस" मनाया गया। जिसका मुख्य उद्देश्य, अल्पसंख्यक समुदाय की समस्याओं का निराकरण, उत्थान, शिक्षा एवं समाज में उनकी सहभागिता एवं अल्पसंख्यकों के सम्बन्ध में प्रचलित कानून, नियम तथा जागरूकता, विषयों पर विचार विमर्श किया जाना है।